

# 李克強：讓更多中青年領軍人才擔大任



李克強主持召開國家科技教育領導小組第二次全體會議。

香港文匯報訊 據中新社報道，中國國務院總理李克強3日在北京主持召開國家科技教育領導小組第二次全體會議，研究科技創新2030—重大項目，聽取國家中長期教育改革和發展規劃綱要中期總結評估情況匯報，謀劃今後五年教育改革發展。李克強指出，要面向世界科技前沿和經濟社會發展主戰場，在國家戰略必爭領域超前佈局，選擇實施一批牽一髮動全身的重大科技項目和重大工程，讓更多中青年領軍人才擔當大任。

## 搭建國際科技合作重要平台

會上，科技部、教育部分別作了匯報，國家科技教育領導小組成員進行了討論。

李克強說，頂住當前經濟下行壓力穩增長，加快轉變發展方式調結構，跨越「中等收入陷阱」和實現「兩個一百年」奮鬥目標，都要靠創新驅動發展，必須遠近結合、梯次接續，從全局上做好前瞻部署。一要面向世界科技前沿和經濟社會發展主戰場，在國家戰略必爭領域超前佈局，選擇實施一批牽一髮動全身的重大科技項目和重大工程，讓更多中青年領軍人才擔當大任。把基礎研究和應用研究更好結合，聚焦核心關鍵技術加強攻關，力爭取得重大顛覆性創新和群體性技術突破，努力塑造先發優勢、實現引領發展。二要廣泛運用眾創、眾包、眾扶、眾籌，推動大眾創業、萬眾創新，匯聚全社會的資源和「智源」，調動大中小企業和各類創新主體積極性，推動新興產業成長，形成尊重知識、尊重人才、尊重創造的濃厚氛圍，使重大科技突破有廣闊的社會沃土。三要加快科技體制創新，既要加大統籌力度，打破條塊分割、部門局限，集中力量協同攻堅，又要充分發揮市場機制作用，推進產業鏈、創新鏈、資金鏈有機融合，形成多元投入格局，建立「沿途下蛋」機制，邊出成果邊應用，不斷提升科技資源配置和科技創新效率。四要搭建國際科技合作的重要平台，不僅支持本土高端人才勇攀高峰，還要注意吸引海歸人才、外國人才來華開展科研聯合攻關，拓展開放合作的深度和廣度。

## 在提升教育質量上下大功夫

李克強指出，「十三五」時期中國教育改革發展面臨新的繁重任務，必須在保障教育公平和提升教育質量上下大功夫。要通過深化改革加快發展，進一步縮小教育資源配置的城鄉、區域、校際差距，特別是要加強中西部農村教育能力建設，使更多的孩子能受到良好的基礎教育。要加快職業教育發展，繼續擴大重點大學面向農村地區定向招生規模，提高農村學生比例，讓貧困家庭的孩子有公平的上升通道和向上的希望。把提升教育質量放在更加突出的位置，不斷提高教育教學、基礎研究水平和創新能力，聚焦重點、區分層次，引導支持一批有條件的高等院校，建設一流大學和一流學科，使其能夠在國際上競爭高下。同時要繼續鼓勵社會力量辦學，加強教育國際合作。努力建設結構合理、素質優良的教師隊伍。加快推進教育現代化，使教育為全面建成小康社會提供支撐。

香港文匯報訊 據中新社報道，中國國務院總理李克強3日在北京主持召開國家科技教育領導小組第二次全體會議，研究科技創新2030—重大項目，聽取國家中長期教育改革和發展規劃綱要中期總結評估情況匯報，謀劃今後五年教育改革發展。李克強指出，要面向世界科技前沿和經濟社會發展主戰場，在國家戰略必爭領域超前佈局，選擇實施一批牽一髮動全身的重大科技項目和重大工程，讓更多中青年領軍人才擔當大任。把基礎研究和應用研究更好結合，聚焦核心關鍵技術加強攻關，力爭取得重大顛覆性創新和群體性技術突破，努力塑造先發優勢、實現引領發展。二要廣泛運用眾創、眾包、眾扶、眾籌，推動大眾創業、萬眾創新，匯聚全社會的資源和「智源」，調動大中小企業和各類創新主體積極性，推動新興產業成長，形成尊重知識、尊重人才、尊重創造的濃厚氛圍，使重大科技突破有廣闊的社會沃土。三要加快科技體制創新，既要加大統籌力度，打破條塊分割、部門局限，集中力量協同攻堅，又要充分發揮市場機制作用，推進產業鏈、創新鏈、資金鏈有機融合，形成多元投入格局，建立「沿途下蛋」機制，邊出成果邊應用，不斷提升科技資源配置和科技創新效率。四要搭建國際科技合作的重要平台，不僅支持本土高端人才勇攀高峰，還要注意吸引海歸人才、外國人才來華開展科研聯合攻關，拓展開放合作的深度和廣度。

李克強強調，科教事業是系統工程，涉及到方方面面，國家科技教育領導小組成員單位要抓好戰略佈局、政策統籌和重大項目推進，破除體制障礙，推動科技教育形成合力，與經濟社會發展深度融合，在國家現代化事業中再繪美好新篇章。

# 內地三政策助力「寒門出貴子」

## 去年高校招收貧困生近7萬人 政府着力推進教育公平

香港文匯報訊 從中國教育部新聞發佈會上獲悉，「國家專項計劃」、「高校專項計劃」和「地方專項計劃」於2014年在農村貧困地區招生人數達到6.9萬人，「寒門學子」就讀重點高校的機會得以迅速增加。中國科學院科技政策與管理研究所主任趙蘭香表示，專項政策在緩解貧困地區學生上重點高校難的問題同時，向全社會釋放了政府着力推進教育公平的積極信號。

新華社報道稱，近年來，如何提高農村貧困地區學生上重點大學的機會問題已成為教育公平乃至社會公平的焦點。2012年至2014年，由本科一批招生學校承擔的「國家專項計劃」、由教育部直屬高校和其他自主招生試點高校承擔的「高校專項計劃」以及由各省（區、市）本地所屬重點高校承擔的「地方專項計劃」相繼應運而生。

### 農村生上重點大學信心增強

「這三個專項計劃的共同亮點在於，相關重點大學根據各自情況，降低數字不等的高考錄取分數線，從而使更多來自貧困地區的農家子弟有接受更優質本科教育的機會。」評估工作領導小組組長、中國科學院副院長丁仲禮評價說。

昨日發佈的《國家中長期教育改革和發展規劃綱要（2010—2020年）》中期評估高等教育專題報告顯示，2012年至2014年，通過實施三大專項計劃，重點高校招收的農村貧困地區學生的規模迅速擴大，從2012年增加1萬名，上升至2014年增加6.9萬名。2014年，「211工程」、「985工程」名單內的高校新生中，每萬名學生中農村學生人數比2013年分別增加200人、220人，農村貧困地區學生進入重點高校機會得以增加。



內地通過實施三大專項計劃，重點高校招收的農村貧困地區學生規模迅速擴大。圖為北京大學。

「專項政策在緩解貧困地區學生上重點高校難的問題同時，向全社會釋放了政府着力推進教育公平的積極信號。」評估項目課題組組長、中國科學院科技政策與管理研究所主任趙蘭香昨日在介紹評估總體結論時說，「根據對貧困地區中學班主任的調查問卷分析，幾乎所有人都認為政策的實施增強了農村學生上重點大學的信心，90%的學生認為自己進入重點大學對家鄉的人群起到了榜樣或者激勵作用。根據對重點大學的農村貧困地區學生調研，大多數學生對於未來的發展有更高的期望和追求，有超過一半的學生希望繼續深造。也有超過30%的學生表達了希望將來回鄉發展的意願。」

### 專家憂特殊照顧有負面影響

相關專家則指出，部分來自農村貧困地區的專項生由於基礎教育沒跟上，通過特殊照顧方式進入重點大學，在學業、社會交往等方面面臨較大的困境，就業壓力大，未來出路面臨很大風險，對專項政策的效果可能會造成負面影響。

「在這種情況下，就需要我們的大學做更為細緻的工作，尤其是要努力提高這些學生的自信心，同時要切實做好學業的幫扶工作，保證絕大部分同學能通過努力，跟上其他同學的步伐。」丁仲禮表示。

趙蘭香則認為：「促進更大範圍內的城鄉基礎教育公平，可能才是解決這個問題的根本途徑。」

## 石泰峰任江蘇代省長 法學背景深厚

香港文匯報訊（記者 楊明奇、趙勇、田雯 南京報道）江蘇省第十二屆人大常委會第十九次會議於昨日任命石泰峰為江蘇省副省長、代省長。石泰峰表示，要牢記使命、不負重托；夙夜在公、俯首為民；忠於職守、無私奉獻。在此前的擬任職發言中，石泰峰更提到，這是在江蘇工作的第6個年頭，他對江蘇充滿了深厚感情。



石泰峰 本報南京傳真

在此之前，59歲石泰峰已經在江蘇工作了5年，從中央黨校副校長任上調任江蘇後，歷任江蘇省委常委、組織部部長，江蘇省委常委、省委副書記兼省委黨校校長、蘇州市委書記等職。

### 曾在蘇州推動多項法治建設

石泰峰是典型的學者型官員，其深厚的法學背景一直以來備受輿論關注。公開資料顯示，石泰峰畢業於北大法學系，擁有北大法學碩士學位，是北大法學教授和博士生導師，並兼任中國法學會副會長，也是享受國務院政府特殊津貼的專家，曾出版過多部法學專著。此次石泰峰履新江蘇代省長，成為新中國成立以來江蘇首位具有法學背景的省政府負責人。

在主政蘇州期間，石泰峰在內地率先提出了打造「法治核心競爭力」的突破性發展理念，在蘇州推動了多項法治建設實踐。在接受香港文匯報專訪時，石泰峰曾表示，完善的法治是經濟社會健康發展的重要支撐，蘇州在轉型發展的新時期面臨經濟增速放緩、環境要素瓶頸制約、社會治理難度加大等新情況和新問題，要增加創新優勢，必須依靠法治。石泰峰還在受訪時提到，在法治狀態下，政府公權力得到規範和限制，才能保障公民權利，激發市場和社會的活力，打造出一個地方的核心競爭力。

## 中方：反恐應發揮聯合國主導作用

香港文匯報訊 據中新社報道，中國外交部發言人華春瑩昨日對俄羅斯總統普京近日發表的國情咨文發表評論，稱支持包括俄羅斯在內的各國為維護國家安全所作的努力，同時也表示有關各方應切實落實聯合國安理會有關反恐決議，發揮聯合國的主導作用，形成合力。

華春瑩重申了中方在反恐問題的原則立場，即中方反對一切形式的恐怖主義，反對在反恐問題上持「雙重標準」；主張國際社會按照《聯合國憲章》宗旨和原則及其他公認的國際關係基本準則開展反恐合作。事實上，普京總統在其國情咨文中也呼籲在聯合國主導下建立反恐統一戰線。

所作的努力，這與上述原則立場並不矛盾。關於俄羅斯日前在敘利亞採取的反恐行動，中方注意到俄方表示是應敘利亞政府邀請，協助打擊敘利亞境內恐怖極端勢力。中方理解和支持符合國際法、得到當事國同意的國際反恐行動，並呼籲國際社會在反恐問題上形成合力，加強溝通與協調。華春瑩強調，有關各方應切實落實聯合國安理會有關反恐決議，發揮聯合國的主導作用，形成合力。國際社會應切實落實安理會有關反恐決議，加強在切斷恐怖融資等領域的有效合作。

## 中日下周舉行海洋事務高級別磋商

香港文匯報訊 據新華社報道，中國外交部發言人華春瑩昨日表示，經雙方商定，中國和日本將於7至8日在福建廈門舉行第四輪海洋事務高級別磋商。據華春瑩介紹，來自雙方外交、防務、海上執法和海洋管理等部門

的人員將參加本輪磋商。華春瑩說，中日海洋事務高級別磋商機制是雙方涉海事務的綜合性溝通協調機制，中方期待在本輪磋商中與日方就共同關心的涉海問題充分交換意見，增進彼此了解和互信。

# 內地啟航班時刻市場化改革試點

香港文匯報訊 據新華社報道，為更好地發揮市場的決定性作用，探索建立航班時刻資源市場配置最佳模式，促進航班時刻配置的公平、效率和競爭，中國民航局將在廣州白雲機場和上海浦東機場啟動航班時刻資源市場配置改革試點工作。

### 航班時刻可交換轉讓出售

根據民航局制定的《航班時刻資源市場配置改革試點方案》，將在廣州白雲機場開展以「時刻拍賣」為模式的初級市場改革試點，在上海浦東機場開展以「時刻抽籤+使用費」為模式的初級市場改革試點。2016年白雲機場、浦東機場每周各新增的196個起飛/落地時刻，50%將試行市場配置，用於內地幹支線客運飛行，另外50%實行行政配置，用於國際地區飛行。

據悉，此次改革試點工作將採取初級市場和次級市場同時推進的方式。航空公司可將初級市場

### 促進公平配置 提高使用效益

中國民航局有關負責人表示，此次改革試點工作，是行業深化改革、解決諸多矛盾的一次有益探索和嘗試。目標是通過改革試點，探索建立航班時刻資源市場配置最佳模式，進一步促進航班時刻的公開公平配置；探索建立更加科學簡便的航班時刻配置程序，提高航班時刻配置效率，進一步去權去租空間；進一步提高航班時刻資源的使用效率和效益，促進良性競爭機制形成。

據了解，在航班時刻資源分配上，目前大部分國家採用行政分配方式配置航班時刻，還沒有任



中國民航局將在廣州白雲機場和上海浦東機場啟動航班時刻資源市場配置改革試點工作。圖為上海浦東機場航班時刻顯示屏。

何一個國家採用完全市場化的方式配置航班時刻，美國、英國等少數國家採用行政分配和市場化配置相結合的方式配置航班時刻。

## 閩莆田建內地最大海上風電場



莆田市將在南日島興建海上風電場。圖為內地一處海上風電場。

香港文匯報訊 據中新社報道，從中共福建莆田市委辦公室獲悉，總投資82.25億元人民幣的福建莆田南日島海上風電場一期40萬千瓦項目獲得福建省發改委核准批覆。該項目是日前國內已獲批准建設的最大海上風電場項目。

據悉，莆田南日島海上風電場一期項目位於秀嶼區南日島東北側海域，風力資源的開發利用具有得天獨厚的條件，預計年等效滿負荷小時數3,700小時，目前已探明的中國風力資源最豐富、利

用小時最高的海上風電項目。項目規劃在南日島海域安裝100台單機容量4,000千瓦海上風力發電機組，總裝機容量為40萬千瓦，建設工期36個月。據了解，該項目全面投產後，預計每年可提供約14.1553億千瓦時的清潔電量，可代替標煤45萬噸、減少用水439萬噸，並減少相應的水力排灰廢水和溫排水等對海域污染，對於降低煤炭等一次化石能源消耗，改善電網電源結構，降低環境承載壓力具有積極意義。



「冬季奇幻綵燈展」正在美國休斯敦舉行，展出的120餘組綵燈出自中國四川自貢的70位能工巧匠之手。圖為龍鼓造型綵燈。

四川綵燈閃耀休斯敦

新華社